

从业33年,每天和垃圾打交道,披星戴月、风雨无阻,没陪家人吃过一顿完整年夜饭,见证了漳州环卫事业的进步和发展,游毅鹏——

# 为城市的整洁尽心力

身着笔挺的深色夹克,皮鞋擦得锃亮,些许腼腆地伸手与记者打招呼,“刚跑回家换了一身干净的衣服才敢过来见你,怕把你熏到。”虽是漳州市环卫中心市容科副科长,但游毅鹏依然长期和垃圾直面打交道。



游毅鹏在检查垃圾运输车车况

1989年,当时21岁的游毅鹏踏入环卫系统,这一干就是33年。“我还记得刚做环卫工作的前六年,真的是‘徒手打天下’,垃圾清扫全靠两只手。”游毅鹏回忆道,当时扫垃圾全靠人工不说,连垃圾桶都得自己动手做。因为垃圾的腐蚀性特别强,他就买来加厚的钢板,找工人帮忙焊接组装。自制垃圾桶密封性不够,使用一段时间后渗漏、破损等状况百出,电焊师傅受不了垃圾桶的恶臭味,没有人愿意修补,游毅鹏只能借来工具,钻进熏臭的垃圾桶里自己焊接,就这么一个垃圾桶修修补补用了好几年。

1995年到2017年,垃圾运输经历了22年的“中转站”历史,游毅鹏也当了20年的垃圾运输车副队长。“中转站意味着城市垃圾每天要定时分批集中到指定地点,积累到一定量再统一运送到垃圾填埋厂。中转站相当于多了一道工序,也多了一次污染。”游毅鹏对记者说,他每天四点多就得起床,五点半前必须到岗,一年365天,无论刮风下雨、天寒地冻,天天如此,出车前快速咬个馒头喝杯豆浆,经常要熬到傍晚才能吃上一天里的第二顿饭。

“队长总是这样,有上顿没下顿,记不得吃饭,也顾不上饿。大伙都叫他备些小零食以备不时之需,他永远都是‘虚心接受、坚决不改’,胃腸也早已在这几十年的不规律饮食下折腾坏了。”市环卫中心垃圾分类讲师团讲师何娟叹口气说,几年前的一天早晨,她去柑仔市中转站遇到游毅鹏,正赶上他在清运垃圾,知道他还没吃早饭,便拉着他一起吃了碗锅边糊,不经意间听他随口说了一句才知道,这是他那么多年来第一次正经八经吃一顿早饭。

虽然垃圾运输车有50多人,但是身为副队长的游毅鹏总是最早到,却经常最后一个离开,跟着大伙一起俯身埋头在最脏最累的地方。“大年三十晚上是一年中最累最忙的时刻。因为我们闽南有‘垃圾不过除夕、初一不扔垃圾’的风俗习惯,所以那天晚上游队长和他的队友们必定忙到天亮。”何娟对记者说,游毅鹏已经33年没有完

整地陪家人吃过一顿年夜饭,看一场春晚,度过一个跨年夜了。除夕的晚上,陪伴他的永远是为城市干净马不停蹄从不停歇的垃圾清运车。

2018年,漳州开始全面实行垃圾清运,机械化工具的引进大大提高了工作效率,垃圾清理有了翻天覆地的改变,使得城市保洁更加精细化、高效率。“垃圾清运,意味着不再需要将垃圾运抵中转站,不会对城市产生二次污染。”游毅鹏告诉记者,2017年中期,他被派往市环境集团,开始着手筹备构建全市垃圾清运体系的框架结构和运营的程序模式。筹备阶段遇到许多难题,从“中转站”直接到“清运”没有任何过渡阶段,大家开始都极不适应。“那半年,我

每天要接上百个电话,事无巨细非常繁琐。”游毅鹏说,虽然转变的过程艰辛颇多,但是改革的成效也显而易见。

“配合相应的垃圾生态流转屋和垃圾直运车,用最快速度完成垃圾处置,有效改善周边环境,也为全市开展垃圾分类打好了前战。”市环卫中心主任柯冰冰说,随着市区11000个垃圾桶和800多座垃圾分类生态流转屋的投放,112条收运路线、每天清运120多车次等常态化运作对城市生活垃圾进行分拣,逐步有效解决了“垃圾围城”的问题。

“如今,在政府各级部门的严格监管、有效管理、大力宣传下,以及垃圾分类的有力推广和群众保护环境卫生意识及认知的有效提升下,随手乱扔垃圾的陋习逐渐减少,道路也更加洁净。”游毅鹏说,他特别荣幸这33年来参与见证着漳州环卫事业的进步和发展,见证着市容市貌发生翻天覆地的变化。环卫职工更加受到群众的尊重和理解,环卫系统内出现了很多夫妻档、父子档,大家争当城市美容师。

在33年的环卫工作中,游毅鹏披星戴月,风雨无阻,成为环卫工作中一颗永不生锈的螺丝钉。“哪怕我只是颗螺丝钉,也要发挥最大作用,为城市的干净整洁尽自己一份心力。”1996年入党,有着26年党龄的游毅鹏直言,虽然环卫工作苦累,但他在热爱的地方实现了人生价值,也通过汗水书写了属于他的无悔青春。

◎记者 李润文 何娟 陆婧 图

## 百姓故事

## 反诈骗漳州在行动

### 请人“刷单”反遭诈骗

本报讯(记者 王琳雅)3月1日,网店商家周先生想营造店铺人气爆棚,好评如潮的假象,花钱请人“刷单”,妄图以此套招来吸引顾客,帮网店提高销量和信誉,没想到反遭诈骗,上演了电商版本的“偷鸡不成蚀把米”。

周先生在抖音平台上经营水果生意,苦于销量平平,便动起歪心思,想找人“刷单”以提高店铺销量和好评率。通过抖音电商交流QQ群,他找到了一名“刷客”,“你先拍下商品并付款,我付你佣金,货款也会返还给你。”周先生告诉这名“刷客”,只要按照要求成功下单并截图后,就可以拿到佣金和货款。对方答应了,马上拍下付款,并将下单后的截图发给周先生。看到截图后,周先生通过对方提供的二维码,将两万多元的货款和佣金

转给这名“刷客”。没想到,还没来得及点击发货,“刷客”拍下的这些订单就被申请退款了。而根据平台退货规则,只要店家还没有发货,就可以退款成功。周先生赶紧找“刷客”问明情况,而这时,他已经被对方拉黑了。周先生这才意识到被骗,赶紧报警。

漳州市反诈中心民警提醒:电商经营者利用网络虚假交易的方式“刷单”,本身就是一种欺诈行为。从事电商生意的商家,应该通过改进产品质量和完善服务等途径来提升店铺人气及销量,不应该妄图走所谓的“刷单”捷径,以免给犯罪分子可乘之机。此外,广大群众如果遇到“刷单”可以赚钱的信息,请不要轻易相信,也许这恰恰就是另一种形式的“刷单陷阱”。

## 关注“爱耳日”

### 关爱听力健康 聆听精彩未来

本报讯(记者 李润 通讯员 郑雯雯 文/图)3月3日是第23个全国“爱耳日”。3月2日上午,漳州市残疾人康复教育中心和东铺头中心幼儿园以“爱耳日”为契机,在东铺头中心幼儿园开展以“关爱听力健康,聆听精彩未来”为主题的融合教育活动。

据了解,东铺头中心幼儿园是我市第一家为康复中心的听障幼儿提供“全天候”融合教育的公办幼儿园。在融合班的第一课堂上,

双方教师精心设计“你好,新同学”“贴耳蜗”“乐器听辨”等互动环节,以此拉近孩子们之间的距离,帮助听障儿童更好地融入普通幼儿园的学习环境。此外,中心还为东铺头中心幼儿园开展爱耳知识小课堂和听力义诊,通过康复知识的普及,有效提高群众主动预防听力残疾的意识,也为普幼老师提供更好地为听障儿童进行康复训练的方法,营造帮助听力残疾人的社会氛围。



市残疾人康复教育中心人员为小朋友们进行听力义诊

## 女生一觉醒来右耳“失聪”

### 警惕日常生活里的“听力杀手”

本报讯(记者 李润 通讯员 朱少坤 林少雄)近日,经过治疗,患“右侧突发性耳聋”的市区高三女学生小杨痊愈,返校生活。

2月中旬的一天,小杨早晨醒来时,明显感觉右耳好像“失聪”了,闷堵感明显,并伴有持续“嗡嗡嗡”的耳鸣声。起初她并不在意,以为症状能自行好转,且正值学业紧张,为了节约时间就没有就医治疗。没想到右耳听力下降、耳鸣的症状愈加厉害,两天里不仅明显影响到听课效率,耳鸣更是让她彻夜难眠、忧心忡忡。小杨焦虑得哭了起来,并告诉父母。

父母立刻带小杨到第909医院耳鼻喉科就诊。经检查,小杨右耳的平均听力下降到50分贝左右,属于中度的感音神经性耳聋,听力损失了大半。根据病史及检查,医生诊断小杨为“右侧突发性耳聋”,收住院进一步治疗。如今,小杨的右耳平均听力恢复到18分贝左右,属于正常听力范畴。

第909医院耳鼻喉科高松副主任医师介绍,小杨此次的症状属于“突发性耳聋”,诱因可能与其长期熬夜复习、备考时心理压力较大等有关。此病在现在高压、快节奏的社会生活中屡见不鲜,且容易对患者的学习、生活、工作、情

绪等产生极大影响。突发性耳聋或称“特发性突发性聋”,是指72小时内突然发生的、原因不明的感音神经性听力损失,主要临床表现为单侧听力下降,可伴有耳鸣、耳堵塞感、眩晕、恶心、呕吐等,其病因目前暂不明。

恰逢第23个全国“爱耳日”,耳鼻喉科医生呼吁:因经济水平的不断发展、社会节奏的日益加快,部分人群由于学习、工作等原因,形成不注重锻炼、过度劳累的坏习惯,并伴有较大的精神、心理压力,这些都是孕育“突发性耳聋”的温床。现今该疾病已称为听力障碍领域的“头号听力杀手”。作为一般性的预防,大家在日常生活中应注意以下几点:1.加强锻炼,增强体质,避免感冒、病毒感染。2.勿过度劳累,注意劳逸结合,保持身心愉悦。3.保持均衡饮食,多吃新鲜蔬果,减少烟、酒、咖啡等带来的刺激。4.控制好高血压、高血脂及糖尿病等慢性疾病。5.早发现、早检查、早治疗,避免耳毒性药物及耳外伤。6.避免长时间接触噪声,现今用耳机听音乐虽为不错的减压方式,但应注意音量避免过大,同时每日不超过1个小时为宜,以防引起噪音性耳聋。

## 几袋海蛎苗掉落高速公路快车道 执法员快速查获肇事车

本报讯(何汉荣 江志伟 方淑琴 沈保雁)2月28日,漳州高速公路交警大队二大队三中队查处一起车辆装载物掉落案,当事人承认车在高速公路上发生货物“抛撒滴漏”违法事实,接受相应处罚。

当日9时许,执法人员巡查至沈海线诏安路段AK2463时,发现前方有几个袋子掉落在快车道上,过往的车辆纷纷避让,严重危及车辆行驶安全。为防止二次事故发生,执法人员兵分两路,一路指挥过往车辆注意避让,一路快速将掉落物搬离高速公路快车道,随后通知辖区养护站人员协助处理掉落物。袋子里装的是海蛎苗,执法人员

立即追查掉落物车辆。从现场遗留的水渍判定,该货物掉落的时间不会很久,并且肇事车运载海蛎苗驶往诏安梅林海域放养的可能性较大。执法人员即刻到附近诏安东收费站调取公共视频,通过录像与时间段运载海蛎壳车辆出入口视频比对,发现了可疑车辆。执法人员通过微信提供了相关证据,通知肇事嫌疑人到中队接受调查处理。

当天下午,肇事驾驶员林某到达中队队部,对违法事实供认不讳。在执法人员的批评教育下,林某保证以后要合法规范装载,并采用密封车厢或采取有效措施防止货物掉落。

## 共同守护多样物种 检察官进行野生动植物保护宣传

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 沈冰川 吴泽鑫 文/图)3月3日是第九个“世界野生动植物日”。为进一步加大珍稀濒危物种的保护宣传,增强公众野生

动植物保护意识,3月1日,诏安县检察院联合县林业局在深桥镇树美村开展“关注旗舰物种保护,推进美丽中国建设”法律宣传活动,吸引了众多群众参与(如图)。

活动中,检察官们以发放野生动植物保护宣传资料的形式,向群众介绍国家保护野生动植物的种类、习性,普及保护野生动植物的重要性,并结合近年来诏安县检察院办理的非法狩猎、危害国家重点保护植物等破坏国家保护野生动植物的刑事案件,用真实鲜活的案例给群众上了一堂生动的普法课,帮助群众树立保护野生动植物的法律意识。



## 无证驾驶且冲关逃跑 驾驶员被缉拿归案

本报讯(记者 李润 通讯员 刘雪洁)2月28日,漳州高速交警四大队执法中队民警在长泰收费站开展酒驾夜查行动中,一辆轿车冲关逃跑。最终,在联动部门配合下,无证驾驶该车的男子李某被缉拿归案。

当晚,民警在行动过程中检查至李某驾驶的时,李某突然加速驶离,全然不顾现场民警令其停车接受检查的喊话。民警研判该驾驶员存在严重交通违法行为,为

查缉严重违法,先是通过车辆信息联系到车主。车主告知其车借给陈巷镇的李某驾驶。随后民警查验到李某并未取得机动车驾驶证,存在无证驾驶严重违法的嫌疑。为快速查缉违法嫌疑人,四大队交警中队在联系李某未果后,联合辖区派出所警员深夜赶至李某住所,将其缉拿。

后续调查取证中,李某在多项证据面前承认了未取得机动车驾驶证驾驶机动车的违法行为。

## 客户将包落在营业厅 工作人员完璧归赵

本报讯(林素真 刘丽娟 江小青)2月28日11时20分,黄女士到国网漳浦县供电公司城关供电营业厅办理单位新装业务时,把手提包落在营业厅台席角落处。公司工作人员捡到手提包后归还失主。

当天早上,国网漳浦县供电公司绥安镇供电所的台区管理员黄景明到营业厅拿文件,看到台席角落处有一个手

提包,猜测是来办理业务的客户丢的。他将手提包交给营业厅的大堂经理,并一起翻看公共视频,经过仔细核对,最终锁定黄女士。接着,他们通过查询订单信息找到了失主的手牌号并联系,约定在营业厅门口见面。经当面核实后,他们把手提包归还失主。“包里现金小事,但里面的公章以及票据丢失就难办了。”黄女士连连道谢。

## 货车撞坏高速公路护栏逃逸 最终难逃法网

本报讯(魏旭涛 沈宝丽)2月28日下午,一名肇事司机到漳州高速公路交通执法二大队三中队队受理大厅接受处理,缴交了路产赔偿款19000多元,执法人员对其损坏路产未报告的行为进行行政处罚。

2月20日,漳州高速公路交通执法二大队三中队执法人员接到高速公路养护部门通报,沈海线漳州往广东方向过诏安四都收费站1公里处,路侧有一处护栏损毁严重,肇事车辆逃逸。执法人员立即赶往现场查看情况,发现此处路损是新发生事故造成的,现场有遗留一小块

副驾驶室侧门板碎片。执法人员先跟辖区有路面巡查任务的相关部门联系,了解巡查期间是否有发现此处路损,通过多方了解,确认上午9点半该处还是完好,11点再次经过时就有路损了,如此便确定了事故时间范围。接着,执法人员通过副驾驶室侧门板碎片确定肇事车辆的颜色,经过对碎片的分析,确定肇事车是一辆一汽品牌货车。随后,执法人员通过收费站公共视频,查看事故地点前后的多个ETC龙门架,通过对比最终找到肇事车。肇事司机对该起事故供认不讳。

## 朋友对簿公堂 调解再续友情

本报讯(魏明东 陈艺勇)3月2日,林先生再次致电南靖县人民法院土楼区人民法院法官,感谢法官耐心调解,使他和朋友和好如初。

原来,2020年初,林先生与朋友老庄口头约定,由林先生出资购买车辆,老庄负责驾驶经营车辆运输砂石出售。出于信任,同年11月,林先生通过微信转账、现金支付的方式将购车款2.4万元交付老庄。令林先生没想到的是,老庄却用自己的名义买了一辆二手农用车,且一年过去了,该车都没有经营。2022年2月初,林先生一纸诉状将老庄告上法庭,要求解除双方协议,让老庄

返还出资款2.4万元。

承办法官第一时间联系林先生和老庄,并判断双方的关系应该不一般。调解过程中,法官了解到,二人是邻村好朋友,合作购车后,老庄在一次意外中摔伤脚,才导致一年多时间未驾驶车辆经营。法官对该案有针对性地进行调解,一边引导双方换位思考,体谅对方的难处,阐明朋友之间的情谊远比金钱重要;一边告知老庄一时的经济困难总会过去,诚信的道德品质不能丢弃。最终,在法官的耐心引导、劝解下,双方自愿达成调解协议:解除双方合伙关系,老庄以分期付款的方式将购车款返还林先生。

## 遗失声明

▲南靖县林坤林、吴华玲夫妇不慎遗失第一孩儿(林静好)出生医学证明,证号:Q350394006,声明作废。  
▲周凯茵不慎遗失漳州城市职业学院教师教育系2020级广告设计与制作专业(2)班学生证,证号:2004114228号,声明作废。  
▲龙海区傅海东不慎遗失第二孩儿(傅煜斌)出生医学证明,证号:J350393908,声明作废。

▲漳州市金福源汽车运输有限公司不慎遗失车号:闽E81208货车的中华人民共和国道路运输证(闽通卡),证号:闽交运管漳字350681211894号,声明作废。  
▲父亲毛怀君、母亲吴婉萍不慎遗失第一孩儿毛钦翔的出生医学证明,出生证编号:T350036913,现声明作废。  
▲父亲张幼根、母亲江素丽不慎遗失第三孩儿张富鹏的出生医学证明,出生证编号:I350385401,现声明作废。

▲漳州市金福源汽车运输有限公司不慎遗失车号:闽EB727挂的中华人民共和国道路运输证(闽通卡),证号:闽交运管漳字350681211914号,声明作废。  
▲父亲林任辉、母亲康惠娜不慎遗失第二孩儿林博晨的出生医学证明,出生证编号:T350048840,现声明作废。  
▲父亲杨玉山、母亲杨秋凤不慎遗失孩儿杨宇乔出生医学证明,出生证编号:L350397296,现声明作废。

▲龙海市颜晋豫兴饭店不慎遗失龙海市市场监督管理局2019年5月23日核发的营业执照副本,统一社会信用代码:92350681MA2Y6UT51W,现声明该营业执照副本作废。  
▲漳州市龙文区铭香阁贸易商行不慎遗失漳州市龙文区市场监督管理局2020年8月26日核发的营业执照(正、副)本,统一社会信用代码:91350603MA34JYGN2J,现声明该营业执照(正、副)本作废。

▲漳州市泰立机械制造有限公司(统一社会信用代码:91350600741655207L)不慎遗失漳州市市场监督管理局2016年04月22日核发的电子营业执照,电子营业执照序列号:10015100472853,现声明该电子营业执照作废。  
▲漳州市龙文区铭香阁贸易商行不慎遗失食品经营许可证(正、副)本(有效期至2025年09月06日),许可证编号:JY13506030072672,声明作废。

## 通知

救助流浪老人魏长太(身份证号码:350600193906150555)于2021年经延安社区将其送至春晖爱心养护院疗养。2022年2月27日晚上8点,在养护院治疗期间,经多次抢救无效后,因病去世。现寻找魏长太老人的亲属。望知情者请速与本单位联系,联系电话:0596-2026923。  
漳州市城西区西街道延安社区居民委员会  
2022年3月2日